## 培育良好营商环境的八大关系

▶ ト昌森

营造企业家健康成长环境、 弘扬优秀企业家精神、更好发挥 企业家作用、营造良好的营商环 境,既需要政府和全社会的共同 努力,也需要企业家相向而行。 作为企业家最重要的是应正确 处理好八大关系。

战略与战术的关系。

一方面,应保持正确的战略 定力。最重要的是要坚定不移地 推进法治企业建设、平安企业建 设、诚信企业建设,坚持依法治 企、安全生产、诚信经营,在战略 上确保企业始终在做正确的事。 另一方面,应采取机动灵活的战 术。也就是在战术上要确保企业 始终把事做正确。良好的营商环 境,归根到底是企业发展的外因, 外因必须通过内因起作用。营商 环境再优越,如果没有企业良好 的内部管理和运营,企业照样发 展不好。因此,作为企业家,在战 略上积极配合政府和社会营造良 好营商环境的同时,在战术上应 目光向内,练好内功,确保企业把 正确的事做正确,大力营造"已是 悬崖百丈冰,犹有花枝俏"的企业 内部独特优势。

单赢与多赢的关系。

企业经营活动是一种特殊的 博弈,在传统的"商场如战场"、 "同行是冤家"的理念指导下,企 业之间的关系是一种"你死我 活"的零和博弈。在全球化经济 的今天,最大的赢家不是击败对

手、吃"独食"的企业,而是为更 多的企业创造价值、一起成长、 共同赚钱的企业,是一种超越了 竞争、超越了单赢、实现了双赢 其至多赢的非零和博弈。不少 企业的成功是建立在他人成功 的基础上,是共同战略的胜利。 因此,必须建立互为用户、互为 上帝、互创价值、共创共建共享 共联的新型商业关系,构建企业 的生态朋友圈,让生态朋友圈上 的合作伙伴感恩你的存在、感恩 你的分享、感恩你提供的机会, 在感恩中收获彼此的成功,结成 互利共赢的利益命运共同体。

当前与长远的关系。

营造良好的营商环境,作为 企业家必须"风物长宜放眼量", 立足当前,着眼长远。就是不要 计较一时得失,积极配合当前政 府监管、宏观调控和社会监督, 进一步规范企业的生产经营行 为,多做一些当前打基础、长远 均受益的事。就当前而言,就是 要正确对待、积极推进供给侧结 构性改革,大力推进"三去一降 一补",尤其是在当前煤炭、钢 铁、水泥等大宗商品市场价格高 位运行的情况下,必须保持清醒 头脑,思想上要看透,目标上要 看远,行动上要做实,坚定不移 淘汰落后产能,培育先进产能, 推动新旧动能转换,着力营造促 进宏观经济长期健康运行的市 场环境。

所有与占有的关系。

干企业,必须有自己的资

产,无资产无以立业;但又不唯 自己的资产,不能追求什么都是 自己的。应树立"轻资产运营"、 "不求所有,但求所在,但求所 用"的理念,不论国资民资、外资 内资,只要为我所用,都是我 资。尤其在股权问题上,即便是 最优质的资源,也必须持开放积 极的态度。必须换一种思路,实 行混合所有制,引入战略投资 者,可以给企业提供各方面更可 靠的保障。在所有与占有问题 上最完美的结合体就是上市公 司。比如资产,名义上自己所有 的少了,实际上为我占有、为我 所用的多了,以较少的自有资本 撬动了较多的社会资本。

继承与创新的关系。

继承与创新,是管理科学中 一对重要的关系。没有继承,就 没有管理的基础;没有创新,就 没有管理的进步。在继承的基 础上,最重要的是要推动以下三 个方面的创新:一是理念创新。 没有先进的理念,就没有先进的 管理。理念创新是企业不用投 资的"基本建设"。只有倡导和 实行创新活动的企业经营管理 者才是企业家,否则只是老板。 二是机制创新。不论是国企还 是民企,皆需通过改革不断释放 体制机制的活力。通过机制创 新,提高企业对人才、资金、市 场、技术等稀缺资源的快速获取 能力,提高企业的核心竞争力。 三是商业模式创新。通过商业 模式创新,为公司、客户和社会

创造新的价值,这也是营造良好 营商环境的需要。

总量与均量的关系。

营造良好的营商环境,作为 企业家必须处理好企业发展的 总量与均量的关系。总量代表 规模。光有效益没总量,规模不 大没地位;光有总量没效益,大 而不强没意义。"船小不能抗风 浪","虚胖是病不是壮"。均量 代表效率,均量即人均指标,是 衡量价值创造能力的核心要 素。在总量相同的情况下,均量 越高,效率越高。处理好总量与 均量的关系,也就是要处理好做 大与做强的关系。转变重规模 扩张、重收入增长的外延式发展 模式,把工作重心转向追求质量 和效益上来,把铺摊子、上规模 转到提升质量、品种、效益上来, 树立"均量高"理念,突出"人均" 导向,提高人均效率,走内涵发 展之路。

引领与驱动的关系。

营造良好的营商环境,既需 要政府外在的协调引领,也需要 企业内生的自我驱动。引领和 驱动同时发力,才能促进营商环 境的改善和优化。作为企业家, 一方面,必须自觉大力推进企业 改革管理。特别是对于国有企 业而言,要突出增强政治意识、 大局意识、核心意识和看齐意 识,当好国民经济发展的顶梁柱 和台柱子。另一方面,必须大力 提升企业内生动力,培育先进的 企业文化,转换企业动力机制,

实施共创共建共享的顶层设计, 由"火车头"拉动型转换为"动车 组"动力分散型,变企业老板一 个人的"纤夫之力"为企业所有 员工及相关各方的众人之力,变 "前驱"为"四驱",实现企业的自 我驱动、自我发展。

竞争与合作的关系。

放眼全球,一个成功的企业 其经营活动都是既有竞争,也有 合作,是一种合作竞争。在美国 唐人街曾流传着这样一句话:日 本人做事像"下围棋",美国人做 事像"打桥牌",中国人做事像 "玩麻将"。"下围棋"是从全局出 发,为了整体利益和最终胜利可 以牺牲局部棋子。"打桥牌"则讲 究与对方紧密合作,针对另外两 家组成的联盟,进行竞争。"打麻 将"则是孤军奋战,看住上家,防 住下家,自己和不了,也不能让 别人和。当今世界最大的成功 存在于合作之中,最大的机会也 存在于合作之中。离开了合作 寸步难行,所以,必须摈弃"玩麻 将"的思维,树立相互合作的意

总之,营造良好的营商环境 是一项社会工程、系统工程。作 为这项工程的重要受益方-企业及企业家,也必须是实施这 项工程的重要参与者和建设方, 要争创示范企业,争当优秀企业 家,履行责任、敢于担当、服务社 会,充分发挥企业家的带动作 用,为促进经济持续健康发展作 出更大贡献。

## 金融扶贫关键在于给机会给市场

中国的一些经济学家也尝试 着复制格莱珉银行,但23年之 后,却仅有2个项目存活下来。 从格莱珉银行的运行模式可以 看出,金融扶贫并不是借钱给穷 人那么简单。

格莱珉首先是创造了一种就 业机制。格莱珉银行贷款的对 象是孟加拉国无业贫困妇女,格 莱珉通过贷款为她们创造劳动 机会,让她们通过劳动赚钱。干 活是最可靠的赚钱方式,从不干 活到干活,她们的收入水平必然 形式。格莱珉并不是把钱借给个 社或"公司+农户"的形式,把贫 的家庭雪上加霜。民间有句话叫 器。金融扶贫也不是只给钱,而 有所提高,还款也就有了保障。

和当地的情况不同,中国并 不缺少劳动机会。在经济比较 发达的地区还经常有"用工荒" 存在,许多企业在为找不到劳动 力而苦恼,许多城市家庭也在为 找不到家政服务人员而犯愁。 根据《2014年中国农村统计年

平均收入为824元;若到城里务 工则可以达到2864元。当下的 中国并不缺少赚钱的机会,只是 这种机会大多是在城市里,而不 是在边远的山区,贫困地区缺少 营商环境,缺少教育、医疗等公 共服务,在这些地方办企业成功 的概率非常低。若要把这些地 区改造得像发达地区一样有吸 引力,基本上没有可能。因此引 导贫困地区人口向城市流动,是 更为直接有效的脱贫办法。

人或者是一个家庭,而是把5个 困人口组织起来,让其共同加入 做"虱子多了不觉咬,债多了不觉 是要给机会、给方法、给市场。 人组成一个小组,让她们一起学 到一个大项目中,成为其中的劳 愁",对于大多人来说,一旦觉得 这是金融扶贫的难点和挑战,也 习和工作。最初格莱珉是想形成 动者。本质上还是靠劳动致富, 一种信用机制,让贷款人相互担 而不是靠钱生钱。 保,一旦小组内有人还不上钱,其 他人都会受到牵连。后来发现, 这样设计有很大的弊端,如果小 为缺少赚钱的本事和能力。格 且有难度的问题。 组内有一个人不还钱,其他4个 莱珉深刻地认识到这个本质问

被取消了。5人小组最直接的好 处是可以相互协作。完成单个人 无法完成的工作,同时还可以形 成更大的生产规模,规模效应的 结果是比一个人赚钱更容易。

现实中很多合资或合股的生 意最终都不欢而散,这种模式在 中国受到很大的挑战。但是,在 当前的市场条件下,单打独斗的 小生产模式很难再赚到钱。格 莱珉的启示意义在于,金融扶贫 要找到项目的主体,通过一个项 格莱珉创造了一种产业组织 目带头人或者公司,以农民合作

穷人,而是在贷款时会对贷款人 进行培训,让贷款人学会一种本 事或技能。这样一来,贷款人就 很容易赚到更多的钱,也就更容 易还上格莱珉的贷款。

文化素质低、商业知识匮乏、 专业技能缺失,这是大多数贫困 人口的共性问题。这个问题不是 钱能够解决的。在其不具备相应 知识和能力的情况下,把钱借给 他们,不是帮助他们而是会害了 才,是观念,是机会,是市场。人 他们。他们会因为项目的失败而 才是创造财富的主体,钱只是一 背上更多的债务,让本来就贫困 个媒介,一个杠杆,一个加速 还款无望。就会有钱也不还。变成 "老赖",并且会形成非常坏的示解决,金融扶贫就只能是走形 格莱珉的核心是让穷人学会 范效应。要教会贫困人员赚钱, 赚钱。很多人之所以贫穷,是因 教什么,怎么教,都是非常细节并

从本质上讲,格莱珉的工作 鉴》中的数据,2014年,留在农村 人也都不还钱,这种互保机制就 题,所以并不是简单地把钱借给 人员并不是信贷员,而是一个个 好,变成实质上美好。

的商人,都是做生意的行家里 手。他们要知道哪里有生意,什 么生意能够赚钱,并且还要教贷 款人学会做这个生意。虽然是 尤努斯创造了格莱珉的模式。但 是没有众多业务熟练的一线信 贷员,格莱珉银行就不会有98% 的偿还率。

对于贫困地区而言,钱是稀 缺资源,但更稀缺的资源是人 是金融机构的短板,这些问题不 式、走过场,而且很有可能把更 多的钱打水漂。

只有帮助贫困人口学会赚 钱,金融扶贫才能从听起来美